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„PROVOCAREA VERII” (2023)  
LA BIBLIOTECA MUNICIPALĂ  

„B.P. HASDEU” E ÎN PLINĂ DESFĂȘURARE
Raia ROGAC, 

jurnalistă, cronicar cultural
Acest Program a devenit tradițional nu doar în instituția men-

ționată în titlu, ci în toate filialele Bibliotecii Municipale „B.P. 
Hasdeu”. Începutul a fost cu patru ani în urmă. Despre tematica 
și activitățile ediției curente cei interesați – copii și părinți deopo-
trivă – au fost informați cu ajutorul mass-media. În cadrul lansă-
rii Programului la nivel municipal, ajuns la ediția a V-a, intitulată 
„Chișinău – oraș verde, oraș eco”, directorul general al Bibliotecii 
Municipale „B.P. Hasdeu”, dr. Mariana Harjevschi, din start, și-a 
exprimat convingerea că tematica ecologică va fi pe placul copii-
lor, în special pentru cei de la vârsta de 6-12 ani, pentru că orga-
nizatorii și gazdele au pregătit pentru toate cele patru ture, a câte 
zece zile, activități interesante. Au fost prezenți cu mesaje de salut 
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Programul „Provocarea verii” 2019.  
Infografic realizat de Svetlana JAVELEA
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Programul „Provocarea verii” 2021.  
Infografic realizat de Svetlana JAVELEA
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și susținere primarul general al municipiului Chișinău Ion Ceban, 
viceprimarul Angela Cutasevici, consilierul Ala Mârza și directo-
rul interimar al Regiei „Autosalubritate” Ion Gârlea, care au men-
ționat că dezvoltarea și extinderea parteneriatului cu Biblioteca 
Municipală „B.P. Hasdeu”, sprijinul logistic pentru bibliotecari în-
tru sensibilizarea și încurajarea copiilor de a participa la activități 
de protecție a mediului ambiant pentru ca haină verde și ecologică 
a orașului Chișinău să strălucească, sunt obiective prioritare.

Tot atunci, Programul estival „Provocarea verii” a fost pre-
zentat detaliat de Natalia Cauliuc, șefa Secției Dezvoltare Servicii, 
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Programul „Provocarea verii” 2023.  
Infografic realizat de Svetlana JAVELEA
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și Lilia Donica, șefa Secției 
Comunicare de la Biblioteca 
Municipală „B.P. Hasdeu”. 
Între altele, vorbitoarele, au 
menționat că, zilnic, agenda 
Programului „Provocarea ve-
rii” va cuprinde următoarele 
trei componente: „Citește!”, 
„Descoperă!”, „Acționează!”. 
Astfel, și în acest an, micii chi-
șinăuieni sunt provocați să se 
orienteze spre lectură explora-
torie. La „Turnirul lecturii”, fi-
ecare copil înscris în Program 
își asumă angajamentul să ci-
tească zilnic minimum 20 de 

minute. Copiii vor afla informații interesante despre grija față de 
natură, consecințele poluării, colectarea selectivă a deșeurilor, sa-
lubrizarea teritoriului, sortarea deșeurilor, economisirea energiei, 
recunoașterea și protejarea plantelor și viețuitoarelor incluse în 
Cartea roșie. În cadrul activităților Programului, vor mai fi organi-
zate ateliere, jocuri de societate, 
descoperiri, întâlniri cu specia-
liști din domeniu, concursuri, 
excursii, cercetări și observări 
în natură, jocuri în aer liber etc. 
Dr. Mariana Harjevschi, mulțu-
mind oaspeților pentru partici-
pare și susținere, a adresat con-
ducătorului interimar al Regiei 
„Autosalubritate” propunerea 
de a facilita copiilor posibilita-
tea de a întreprinde o excursie la 
depozitele de reciclare, care a și 
fost acceptată.

La sfârșitul verii, tuturor 
participanților Programului li 
se înmânează diplome pentru 
cel mai activ cititor, cel mai eru-
dit participant și cel mai creativ 
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participant. De exemplu, la ediția din anul trecut, doar în cadrul 
„Turnirul lecturii” s-au desfășurat 40 de activități, cuprinzând 
18.194 de minute de lectură, dar au mai fost organizate numeroa-
se activități cu tematici diverse: „Hai la o vânătoare de comori”, 
„Descoperă Biblioteca ta”, „Fii bibliotecar timp de o oră”, „Scrie 
despre biblioteca ta de vis”, „Creează un Lapbook”, „Dezvoltă un 
produs electronic”, „Vizitează Biblioteca din sectorul/cartierul tău”, 



Biblioteca Municipală „Bogdan Petriceicu Hasdeu” 95

Nr. 3 (2023)

„Hai să ne jucăm”, „Recomandă o carte prietenilor”, „Scanează o 
carte”, „Scrie o poezie”, „Descoperă cărțile Bibliotecii și Autorii 
lor” etc.

La lansarea Programului „Provocarea verii” de la Biblioteca 
Centrală a BM „B.P. Hasdeu” au fost toți managerii și șefii de secții 
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a celor 27 de filiale ale instituției-mamă, care, la încheierea eve-
nimentului, au plecat cu portofoliul plin, constând din materiale 
ilustrative, afișe, agende, statistici etc.

Am ales să vizitez Biblioteca „Transilvania”, pentru că este una 
din cele mai mari filiale ale BM „B.P. Hasdeu” cu o colecție ex-
tinsă de carte, de picturi, de proiecte minunate, cu o experiență 
bogată în antrenarea copiilor în odihna de vară în cadrul tabe-
relor cu sejur de zi. Această bibliotecă este una dintre cele mai 
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active în desfășurarea Programului „Provocarea verii” cu generi-
cul „Chișinău – oraș verde, oraș eco!”. Toate activitățile, care au loc 
aici și în care este implicată aproape întreaga echipă a bibliotecii, 
sunt oglindite pe blogul bibliotecii, ca într-o oglindă retrovizoa-
re, astfel că doritorii nu se lasă mult așteptați să se înscrie în una 
din turele verii. De exemplu, în prima tură, prima zi la Biblioteca 
„Transilvania” a decurs în felul următor: la început, directoarea 
Parascovia Onciu a trecut în revistă activitățile planificate, le-a 
amintit copiilor și părinților responsabilitatea față de program și 
regulile de conduită în cadrul bibliotecii; nu în ultimul rând, a eta-
lat comorile de care dispune instituția, care mereu se completează 
cu ajutorul parteneriatului cu Biblioteca Județeană „Lucian Blaga” 
din Cluj. Surpriza evenimentului a fost vizita doamnei dr. Mariana 
Harjevschi, directorul general al BM „B.P. Hasdeu”, care le-a vor-
bit copiilor mai multe lucruri interesante despre acest program 
estival, care, în mai puțin de un cincinal, a devenit tradițional și 
atractiv.

Au urmat apoi o serie de „provocări”. Chiar și cunoștință copiii 
au făcut tot sub formă de joc. Acesta le permite mai multă comuni-
care pe viu cu prietenii noi. Apoi a fost prezentată cartea Ghidușel 
în țara viețuitoarelor: Curiozități din lumea animalelor. Copiii au 
avut posibilitatea să afle diferite curiozități utile și distractive des-
pre animale, plante și natura înconjurătoare. În continuare, pas cu 
pas, ei au fost invitați să rezolve un rebus, să ghicească ghicitori 
amuzante, să se antreneze în jocuri de cuvinte, alcătuind diverse 
propoziții. Copiii s-au grupat pe echipe, interpretând diferite ro-
luri: aerul, omul și natura. Astfel a fost atrasă atenția asupra poluă-
rii aerului și măsurilor de protecție pentru aer curat și sănătos. Ca 
în fiecare ediție, marea provocare a fost „Turnirul lecturii”. Copiii 
și-au ales câte o carte preferată și au citit nu mai puțin de 20 de 
minute, urmând ca lectura să fie continuată ulterior.

În altă zi, participanții, împreună cu bibliotecarele, și-au amin-
tit de lacurile din Chișinău, de varietatea lor, de viețuitoarele acva-
tice ce se întâlnesc în ele, de curățenia lacurilor. După o gamă de 
jocuri interactive, bibliotecarii le-au vorbit copiilor despre regulile 
de siguranță la scăldat.

O componentă empatică a programului sunt atelierele de cre-
ație. Practicând tehnica origami, copiii confecționează din foi co-
lorate diferite animale domestice sau sălbatice: pisică, vulpe, ie-
puraș etc. O altă activitate de mare interes este desenatul. La tema 



BiblioPolis

98 Biblioteca Municipală „Bogdan Petriceicu Hasdeu”

PROVOCAREA VERII 2023

„Circuitul apei” cele mai minunate desene, care au demonstrat 
un talent necontestat, s-au dovedit a fi cele ale Sofiei Țurcan și 
Nadynnei Cernat.

La o altă tematică, bibliotecarele au reușit să trezească interesul 
copiilor față de problema poluării solului din Chișinău. „Aventura” 
a început cu desfășurarea unor jocuri interactive bazate pe materi-
alele didactice la tema „Protecția solurilor”. Copiii au fost capabili 
să conștientizeze acțiunile factorului antropic care dăunează solu-
lui, dar și cele ce facilitează, la rândul lor, păstrarea unui sol fertil, 
important atât pentru agricultură, cât și pentru sănătatea mediului 
ambiant. Pentru a menține concentrarea și atenția lor, această acti-
vitate a fost succedată de o alta, la fel de interesantă, care presupu-
nea captarea atenției copiilor printr-un joc de reprezentare a cuvin-
telor prin utilizarea mimicii și a gesturilor. Bibliotecarii au trecut în 
revistă literatura referitoare la geografia Moldovei. Mai apoi ei au 
făcut cunoștință cu metodele de îngrijire corectă și eficientă a unor 
plante. Drept urmare, copii au reprezentat prin desen parcurile 
Capitalei, în care le place să petreacă timpul liber, dar și plantele lor 
preferate. Anatolie Prohnițchi, expert in ecologie, a avut un dialog 
interesant cu echipa de la ,,Provocarea verii”.

Într-una din zile, Biblioteca „Transilvania” a fost înmiresmată 
de aroma trandafirilor, dăruiți cu drag de către Mirela și Gabriel 
Preguza, participanți la „Provocarea verii”. Bibliotecarele do-
resc să exprime mulțumiri și pe această cale pentru gestul plăcut 
dnei Natalia Panfil Preguza, mama acestor copii minunați, care, 
în răspuns, în numele părinților, le-a scris următoarele: „Stimate 
Doamne! Aveți toată admirația și respectul nostru. Mulțumim 
mult pentru tot ce realizați. Copiii merg cu o deosebită plăcere la 
Bibliotecă, unde sunt întâmpinați cu căldură, cu sfaturi utile, cu 
ajutor și îndrumare de întreg colectivul de la «Transilvania»!”

Copiii au mai făcut cunoștință cu Cartea roșie a Republicii 
Moldova. Ei au rămas surprinși de multitudinea acțiunilor ilegale 
întreprinse de oameni, care conduc la includerea viețuitoarelor și 
plantelor în Cartea roșie. În continuare, ei au făcut o vizită virtuală 
în Grădina Botanica. Copiii au avut ocazia de a cunoaște atât spe-
ciile de plante răspândite aici, cât și istoricul lor.

Recent, a fost dat startul turului II al Programului estival 
„Provocarea verii” din acest an. Bibliotecarele și-au exprimat 
speranța că mai mulți copii vor putea, în continuare, să învețe lu-
cruri noi și utile despre orașul natal, demonstrând practic că vor 
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fi capabili să se implice întru salvgardarea Chișinăului, pentru ca 
acesta să fie mare, verde și ecologic.

Dacă în primul tur au participat 27 de copii, în cel de-al doilea 
sunt antrenați 30 de participanți. Nu ne rămâne decât să le dorim 
copiilor Capitalei odihnă plăcută, cunoștințe utile și deprinderi fru-
moase însușite în toate filialele Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”.

ЧИТАЕМ! ОТКРЫВАЕМ! ДЕЙСТВУЕМ!
Наталья РУССЕВА, 

заведующая сектором беллетристики, 
Библиотека имени М. Ломоносова

Лето – особенная пора для детей, когда время летит 
стрелой, а хочется узнать и сделать много нового и интерес-
ного. И библиотека – самое подходящее место для реали-
зации этого плана. Вот уже пятый год в Кишиневе, во всех 
муниципальных библиотеках проводятся «Летние вызовы», 
в которых десятки детей проводят время с пользой и удо-
вольствием: принимают участие в развивающих играх, тема-
тических занятиях, знакомятся с новыми книгами, расширя-
ют свой кругозор. Библиотека Михаила Ломоносова и в этом 
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